

71.

2016. október
XX. évfolyam I. szám

KRÉTAPOR

Az érsekújvári Czuczor Gergely Alapiskola diáklapja

Őszi kiadás

Így írtok Ti • Megkérdeztük • Nagy fába vágtuk... • Kifestő • Keresztrejtvény

KEDVES OLVASÓ!

SULINAPTÁR

Így október végén már mindannyian elmondhatjuk, hogy mégiscsak túléltek az iskola első két hónapját. Végre naponta találkozhatunk a barátokkal, és megszoktuk (bár soha nem lehet eléggé) a korán kelést. ☺

Az őszi Krétaporban kissé felelevenítjük a nyár vidám perceit, legyen szó az olimpiáról és paralimpiáról, vagy a Zahorán-táboros élménybeszámolóról. Iskolánkban az idei tanévben indult el a Fa Projekt, s mi is csatlakoztunk. A Krétaporban is meghirdettük a Fák évét. Ennek jegyében készült néhány cikkünk: különféle érdekes információk a fákról, szerepükről a mesékben, a művészetekben. Nem maradhat ki a vers sem, természetesen a fákról (is), nemcsak nagy költőink, hanem az ötödikesek tollából!

A hűvös őszi estéken nincs jobb, mint kényelmesen elhelyezkedni egy könyvvel vagy a suliójsággal a kezünkben. A Krétaporban olvashattok könyv- és filmajánlót is, fejthettek keresztrejtvényt. A színezés állítólag nyugtató hatású, szóval felső tagozatosok, bátran ragadjatok ti is ceruzát, kezdhettek is a Krétaporos kifestővel! ☺ És ez még mindig nem az összes cikk, reméljük, mindenki megtalálja a neki valót, amely érdekli.

Sok sikert, jó jegyeket és kellemes időtöltést a Krétaporral!

A 2016/2017-es tanév folyamán 188 tanítási nap lesz, 24 tanítási szünnap vár ránk, valamint 5 ünnepnap miatt is szünetel a tanítás. A nyári vakáció 63 napig tart. Íme:

A 2016/2017-es tanév tervezett tanítási szünetei:

Őszi: 2016. október 28-31.

Karácsonyi: 2016. december 23. - 2017. január 5.

Félévi: 2017. február 3.

Tavaszi: 2017. február 20-24.

Húsvéti: 2017. április 13-18.

Nyári: 2017. június 3. - augusztus 31.

- Krétapor -

A szerkesztők



ZAHORÁNOSOK ÚJRA A FEDÉLZETEN!

Bár a nyár már rég elmúlt, és mi már csak a karácsonyi szünetig maradó napokat számolgatjuk, itt egy kis élménybeszámoló, ami lehet, hogy feleleveníti egy percre a nyár emlékét :).

Az idei Turisztikai tábor sem okozott csalódást. Bár a nagy túra ezúttal csak 7 órás volt, és hógolyó-csata helyett most 10 méteres létrákon kúsztunk fel, bátran állíthatom, hogy a majdnem utolsó Zahorán-tábor, ha az utolsó lett volna is, nagyon emlékezetes volt :)

Rengeteg mindent láttunk. Voltunk Zakopáneban, nagytúrán- kistúrán, rossz időben-jó időben, negyven fokban- sárözönben. Új barátokra is szert tettünk, mivel a szálláson 3 afrikai számar fogadott bennünket, (akiket bár elneveztünk, sajna már nem emlékszem a nevükre :) Kipróbálhattuk az esőben fürdözést, és a büdös-víz sem maradt látogatók nélkül :))

Idén sem maradt el a szokásos estiműsor, ahol a gimisek programjából érdekes dolgokat tudhattunk meg egymásról :) Fél literes kofolából annyit ittunk, hogy az egész nyári készletet kítette :) A sajt is elfogyott valahogy a végére. És bár néhányan más hajszínnel mentek haza, biztos vagyok benne, hogy mindenki nagyon élvezte.

És mivel sikerült meggyőzni mindenkit, úgy tűnik jövőre megvalósul a 11. Zahorán- tábor! (most már úgy tűnik, tényleg bár remélhetőleg megint tévedünk.) Mivel ez itt most a reklám helye, jövőre már Évi névvel az "új lábán állva" is mindenkit szeretettel várunk a zahoránosok közé!! Megmászuk a megmászhatatlant, és (a változatosság kedvéért a megmászhatót is), hátha van még olyan hegy-domb vagy magaslat, ahol még nem hallottak a hírhedt csapatunkról.

Úgyhogy fel, a fedélzetre!!!!

Bárczi Laura 8.A

SZÉP VERS

**Kányádi Sándor:
Valami készül**

Elszállt a fecske,
üres a fészke,
de mintha most is
itt ficserészne,
úgy kél a nap, és
úgy jön az este,
mintha még nálunk
volna a fecske.
Még egyelőre
minden a régi,
bár a szúnyog már
bőrét nem félti,
és a szellő is
be-beáll szélnek,
fákon a lombok
remegnek, félnek.
Valami titkon,
valami készül:
itt-ott a dombon
már egy-egy csósz ül:

Nézd csak a tájat,
de szépen ősziül.

**Miskó Anna (5.B):
Eszperente**

Kertedben megterem,
s rebde seb terelve
egyenes s természetes lehet.
Rengeteg selymes levele mellett terem-
het meggy,
cseresznye, szeder.
Emellett verebek terjedelmes
serege telepedhet le e helyen.

**Nagy Ágnes (5.B):
Fa a négy évszakban**

Virágokkal ékeskedik minden ágad,
amikor az emberek tavaszt és
kikeletet várnak.

Árnyékot adsz lombjaid alatt,
ha hőség van,
és süt a nap.

Ősszel leveleid hullanak a földre,
téli takarót adnak
bogárnak, sünnek.

Kopár lesz télre minden ágad,
amelyre csillogó hópihék
szállnak.



FRANCES HODGESON BURNETT: A TITKOS KERT

Atíz éves Mary Lennox a forró és távoli Indiában él. Gazdag és előkelő szüleit ugyan alig látja, de dadusa és bennszülött szolgálói minden parancsát és kívánságát vakon teljesítik. Ám egyszerre vége szakad Mary kényelmes életének. A környéken kolera vírus tör ki, sorra halnak meg az emberek. Egy nap elcsendesedik az ő házuk is, az anyja, apja, a dadusa és még jó páran áldozatul esnek a szörnyű betegségnek. A kislány egyedül marad, akár az ujjá. Először egy lelkészhez és családjához kerül, de annak gyerekei folyton kigúnyolják a dölyfössége és lobbanékonysága miatt. Ezután yorkshire-i nagybátyja veszi magához. A külön Lord Craven alig van otthon, nem bír megmaradni abban a házban, ahol elveszítette a feleségét. Mary először dühös és elkeseredett, mert nincs ott senki, akinek parancsolgathatna, nem lesik az óhajait, egyedül kell boldogulnia.

“

A külön Lord Craven alig van otthon, nem bír megmaradni abban a házban, ahol elveszítette a feleségét.

Mivel a kastélyban játékok sincsenek, a hatalmas udvaron kell elfoglalnia magát. Összebarátkozik a mogorvának látszó kertésszel, Bennel, aki mesél neki a nagybátyja feleségéről. A tüneményes hölgynek volt egy kedves kertje, amit Ben gondozott. A nő halála után Lord Craven bezáratta a kertet, a kulcsot elásták. A kislányt nem hagyja nyugodni a történet. Sőt egyre szívesebben tölti kint az idejét, jobb az étvágya, a kedve, és az egészsége is megerősödik. Egy napon a kertben lakó vörösbegy megmutatja neki a kulcs rejtekhelyét, és a kislány titokban bejut a kertbe. Nem beszél senkinek a felfedezéséről, mígnem Martha, a jószívű cseléd lány által megismeri Dickont, a vidám parasztfiút, akit állatok egész serege vesz körül. A fiú, ha valami sérült állatra bukkan, nyomban segít rajta. Hamar összebarátkoznak, együtt kezdik el gondozni a kertet, életre keltik az elszáradt fákat és növényeket, újakat is ültetnek. A mogorva kislányt egészen elbűvöli a kertészkedés, és a jól végzett munka öröme. Később nagybátyja fiával, az elkényeztetett és szeszélyes, „nagybeteg” Colinnal, akinek mindenki csak a halálát várja (és akiről Mary titokban szerez tudomást) tanulják meg, hogy a szeretet a legfontosabb

dolog a világon, és ha valamit igazán akarunk, azt el tudjuk érni. Lord Craven is rájön végre, hogy nem szabad hátat fordítani mindennek és a múlton siránkozni, hanem a jövőbe kell tekinteni.

Még második-harmadikos koromban olvastam (először) ezt a regényt, tehát **szívből ajánlom alsó tagozatosoknak is**. Még mindig gyakran belelapozok, mert nagyon szeretem ezt a kedves történetet.

Benyovszky Adél 8.A



A KÖNYV (IRTA RANSOM RIGGS)

Jacob (Jake) Portman egy tizenöt éves, átlagos, kissé lúzer fiú. Hát igen, általában ehhez hasonlóan kezdődik az ifjúsági regények 85%-a. De itt álljunk meg.

Jake mindig is a világ legkülönlegesebb emberének tartotta apai nagyapját, Abrahamet, aki egy különös wales-i gyermekotthonban nevelkedett, és hősiiesen harcolt a II. világháborúban. Abe szívesen mesélt unokájának kalandos életéről. Lengyelországban született, zsidónak. Ezért is menekülnie kellett, így került a gyermekotthonba. Története szerint különleges gyerekek éltek itt, biztonságban. Mindig sütött a nap, és elkerülte őket minden betegség. Valóságos paradicsom volt. Jake nagyapja fényképeket is mutatott társairól, többek között egy kislányról, aki a föld fölött lebegett, egy láthatatlan fiúról, és egy férfiről, akinek hátsó szája volt (a feje hátoldalán is volt szája). Arról is mesélt, hogy egész életében szörnyek elől menekült. A nagyapa a pincében, egy hatalmas szekrényben fegyvereket tartott, és gyakran pisztollyal a kezében aludt el.

A kisfiú Jacob áhítattal hallgatta hőn szeretett nagyapja történeteit, de amikor nagyobb lett, megértette, hogy Abe meséi csodálatos gyermekkoráról csak hazugságok és ferdítések. Aztán Jake apja meggyőzte arról, hogy nem voltak semmiféle különleges képességű gyerekek, csupán szegény hadi árvák, és menekülő zsidók. A wales-i gyermekotthont Abe csodálatosnak láthatta a szörnyű bujkálás után. Amikor a szörnyeket említette, nyilván a nációra gondolt, akik zsidókat és másokat irtottak ki könyörtelenül.

Azonban a már tizenöt éves Jake egy este a háza melletti erdőben bukkan rá haldokló nagyapjára egy furcsa telefonhívás után. Abraham utolsó szavai teljesen értelmetlen utasítások, de az biztos, hogy a múltjával kapcsolatosak. Mikor a fiú részletesen beszámol a rendőrségnek, mit látott (egy félelmetes alakot, aki az erdő homályában állt, és a szájából csápok nyúltak ki) azt hiszik, hallucinált a sokktól. Később pszichiáterhez küldik. A fiúnak szörnyű rémálmai vannak, és ki sem mer lépni a házból. Az antidepresszánsoktól és stressz-oldó tablettáktól csak hízik.

Születésnapján végül nyomra talál, és elhatározza, feltárja nagyapja rejtélyes múltját. Hosszas mérlegelés után megengedik, hogy apjával elutazzon a Cairnholm nevű, Waleshez tartozó szigetre.

Vajon érdemes lesz- e feláldoznia az apja bizalmát és hétköznapi életét arra, hogy felkutassa, mi történt Vándorsólyom kisasszony különleges gyermekeivel és a nagyapjával?

Ez a könyv többek között azért különleges, mert a fényképek, melyekről szó esik, tényleg benne vannak! Valóban régiek, ahogy a szerző írta, csupán néhány esett át egy kis utómunkán. A szerzőt lényegében ezek inspirálták ennek az egyedi történetnek a megírásához. A nyomasztó képek érdekes hangulatot adnak a regénynek.

Nagyon izgalmas és félelmetes olvasmány volt, bevallom, én, amikor olvastam, féltém aludni menni és mindenféléről fantáziáltam. De azért mégsem jártam úgy, mint a főszereplő, nem igaz? ☺

A film

A lig bírtam kivárni, hogy megnézhessem a filmet, a könyv elolvasása után. Kényelmesen elhelyezkedtem a mozsizékben, és a sok reklám után végre elkezdődött...

Az igazság az, hogy egy kicsit többet vártam tőle, azért is, mert Tim Burton rendezte, akinek ez a „személyre szabott” műfaja. A film készítői eleve egy kicsit finomítottak a történeten, 12-es volt a korhatár. Nagyon meglepődtem (a szinte teljesen fölösleges) karaktercserén. Emmát - aki képes a kezével tüzet gyújtani- felcserélték Olive-val, a lebegő lánnyal. Ebbe nem igazán tudtam belenyugodni. Abe és az unokája bensőséges kapcsolata pedig eléggé erőltetettre sikerült. A szereplők tekintetében történtek módosítások és szerepelt egy, csak a fényképekről ismert ikerpár is. Sajnos kevésbé ismerkedhettünk

meg a szereplők lelkivilágával, és a köztük lévő kapcsolatokkal. Jobban tetszett volna a film, ha ezekre nagyobb hangsúlyt fektetnek. Voltak ugyan klisés megoldások is a könyvhöz képest, de szerencsére ez nem volt olyan zavaró. Kicsit sajnáltam, hogy olyan kevés ijesztő jelenet volt benne, bár ez érthető, mivel a fiatalabb közönséget is meg akarták nyerni maguknak. A film vége viszont elég nevetséges lett, valahogy nem tudtam komolyan venni.

Szinte az összes színésszel megbarátkoztam, bár azon meghökkentem, hogy Jake pszichiátére nő volt.

A remek színészi alakítások közül kiemelkedik, Eva Green-é, Vándorsólyom kisasszony szerepében. Sokkal izgalmasabb és frissebb volt a karaktere, főleg így, hogy nem egy idősebb színésznő játszotta. A Jake-et alakító Asa Butterfield is szimpatikus volt (már ismerem más filmekből), és illett a szerepre.

Egészében véve, kijelenthetem, hogy egy igazán látványos, hangulatos filmet láthattunk, amely nem nélkülözötte a találót, új ötleteket sem.

Benyovszky Adél 8.A



Mostanában egyre kevesebb kisgyerekeknek mesélnek esténként. A szülők nagyon elfoglaltak, vagy nem tartják fontosnak ezt a „hagyományt”. A magyar népmeséket is egyre kevesebben ismerik, ha mégis, inkább a nagy sikerű rajzfilmsorozat révén. Pedig mennyi kutatómunkába telt összegyűjteni őket, bejárva különböző vidékeket! Egyik legnagyobb népmese gyűjtőnk Benedek Elek (1859-1929) volt, születésnapját – szeptember 30-át a népmese napjaként ünnepeljük. Hogyha beleolvassunk egy-egy mesébe – legyen az akár népmese vagy a Grimm-testvérek, Andersen gyűjtései vagy saját írásai – feltűnik, hogy a klasszikus mesei elemek mellett (királykisasszony, sárkány...) milyen gyakran szerepel a fa, az erdő is. Következzen **a népmese napja és A fa éve a Krétaportban** alkalmából néhány ilyen érdekesség. Vágujunk bele! ☺

Biztos mindannyian ismeritek **Az égig érő fa** című magyar népmesét. Egy nap a királykisasszony a palota kertjében sétált, egyszerre hatalmas szél támadt, amely felkapta a lányt, és fölvitte az égig érő fa legtetetejére. Az öreg király kihirdette, hogy ha valaki le tudja

őt hozni onnan, annak adja a fele királyságát és a leányát is, de bizony nem akadt, akinek ez sikerült volna. Végül a királynál szolgáló szegény kanászlegény is vállalkozott rá, és (ahogy az várható volt) sok megpróbáltatás után sikerült is neki.

Fából faragott Péter

Élt egyszer egy boldogtalan házaspár. Azért szomorkodtak, mert nem volt gyerekek. Egyszer az ember gondolt egyet, kiment az erdőbe, talált egy szép fadarabot, abból kifaragott egy gyermeket. Fából faragott Péternek nevezte el, és hazavitte. Éjszaka valami hangot hallottak, hát Fából faragott Péter beszélt hozzájuk, feléledt. Lett aztán nagy öröme az asszonynak meg az embernek! Mikor a fiú felcseperedett, vett magának egy öreg, rozsdás kardot, azt, amit a kardmester legelőször készített. Ezzel a fegyverrel sikerült elvagnia a két ökröt összekötő aranyláncot a vásárban. A két állat meghálálta szíveséget, amikor Péter a csatában elesett és meghalt (!), életet leheltek bele.

A háromágú tölgyfa tündére

Egyszer volt, hol nem volt, volt egyszer egy magányos királyfi. Mivel igencsak unatkozott, gyakran kijárt az erdőbe vadászni. Ezen a napon is így tett. Éppen célba vett egy kisnyulat, hogy lelővi, amikor az megszólal: „Bocsáss meg királyfi, jó tettért jót várj, hagyd meg az életemet!”

Egy őzikével találkozott aztán, aki szintén azt kérte tőle, kegyelmezzen meg neki. Elmondta, hogy az erdő közepében talál egy tölgyfát, vágjon le belőle egy ágat, abból kinő majd egy szép tündérleány, de vizet okvetlenül vigyen magával. A királyfi így is tett. Valóban kinőtt a fából egy szép tündérlány, és nyomban vizet kért. A királyfi azonban olyan ügyetlenül markolta meg a kulacsot, hogy kifolyt belőle az összes víz, és a tündér meghalt (!). Néhány nappal később megint kiment vadászni, ekkor egy rókával találkozott. Azt mondta neki, menjen a tölgyfához és vágjon le belőle egy másik ágat, de vízre szükség lesz. A királyfi bort adott a lánynak, de az mégis meghalt. (MICSODA TRAGIKUM!) Egy ideig búslakodott, de aztán megint elment vadászni. Akkor a kisnyúllal találkozott, aki megmutatta neki, hol találja a forrást. A királyfi levágta az utolsó ágat is, megittatta a leányt forrásvízzel, aki EZÜTTAL NEM HALT MEG. ☺ Megölelték, megcsókolták egymást, ahogy az lenni szokott, aztán elindultak a palotába. A királyfi bement, hogy szerezzon a lánynak ruhát, ő ottmaradt a kertben, és mivel szegénylős volt, felmászott a fára. (Az viszont jó kérdés, hogy addig anyaszült meztelenen sétálgatott?) Ekkor jött a gonosz boszorkány, aki egy csellel belelökte a tündérlányt a kútba, a helyére a saját rendívil csúnya lányát ültette. Jött vissza a királyfi, és nagyon rövidlátó lehetett, mert elhitte, hogy a fán az ő menyasszonya ül. A meglehetősen ostoba királyfi, és a meztelenül flangáló tündérlány végül sok-sok megpróbáltatás után egymásra találtnak.

Nézzünk egy sokkal tragikusabb, és kevésbé ismert mesét, **A szegény ember hegedűjét**. Élt egyszer egy király, akinek volt három lánya. Egyszer azt mondja a királyné a lányoknak, menjenek az erdőbe és szedjenek epret, annak adja a „veres szoknyáját”, aki a legtöbbet szedi. Dél felé megnézték, ki szedett a legtöbbet, hát bizony a legkisebb királykisasszony. A nővérei féltékenységükben megölték hűgukat. Arra ment egy vak koldus egy hegedűvel. A nővérek elvették tőle, beletették a kis királylány holttestét, és gondosan elrejtették egy fa odvában. A szüleiknek azt hazudták, a testvérük biztosan elcsatangolt tőlük, és megölték őt az erdei zsványok vagy vadállatok.

Telt, múlt az idő. Egyszer egy szegény ember arra járt, és éppen azt a fát vágta ki, amelyben a hegedű rejtőzött. Ki is pattant a fa odvából nyomban a hangszer. Ahogy a szegény ember játszani kezdett, a hegedű éneklésbe fogott:

„Lassan húzd, te szegény ember,
meg ne sértsed gyenge karom!
Gyenge karom nyirettyűje,
Király Erzsi hegedűje.”

“

**... járta a világot a muzsikájával,
és hamarosan meg is gazdagodott.**

A szegény ember járta a világot a muzsikájával, és hamarosan meg is gazdagodott. Egy nap a király várába érkezett, ők is ámulva hallgatták. A kezükbe vették a nővérek is, a király is, de mindenkinek mást játszott. Mikor a királyné is játszott rajta, kipattant belőle a kis királykisasszony épen, egészségesen. A király és a királyné boldogan ölelték magukhoz elveszett lányukat. Rájöttek, hogy mi történt és a király a toronyba akarta záratni a gyilkos nővéreket, de a határtalanul jószívű királykisasszony addig könyörgött az apjának, míg az megkegyelmezett nekik.

Minden napra jutna egy olyan mese vagy történet, amelyben szerepet játszanak a fák és az erdő. Gondoljunk csak **Micimackó** kalandjaira a Százholdas Pagonyban, **Jancsi és Juliska** történetére, akiket az erdőben hagy az apjuk, mert nem tudja eltartani őket, **Hófehérkére**, aki az erdőben, a törpék házában talál menedékre, a **Piroska és a farkasra**, amely ha jobban belegondolunk, igencsak horrosztikus történet, vagy akár a **Harry Potterben** a Fúriafűz és a Tiltott Erdő... Nagy fába vágja a fejszét, aki az összeset felkutatja! ☺

Benyovszky Adél 8.A



A fák a mindennapjaink részévé váltak: ők biztosítják a létfenntartó oxigént, táplálékot, és még sok minden másra is felhasználjuk őket. Például papírt gyártunk belőle, amelyből könyvek készülnek. Most jutottunk el oda, amelyről ez a cikk szól: az irodalomról, különösképpen a fa szerepéről az irodalomban. Ugye mondtuk, hogy a fákból nyerjük a papírt, amelyre rányomtatták – nyomtatják és remélhetőleg nyomtatni fogják azt, amit annak idején vagy jelenünkben az írók és költők papírra vetettek. Legyen az vers vagy próza.

“

**... nem kell messzire mennünk ahhoz,
hogy a fákat megtaláljuk...**

Először a világirodalomra térnek ki, majd a magyar is szóba kerül. Az első művünk a Gyűrűk Ura lesz, amelyet J. R. R. Tolkien álmódott meg, majd vetett papírra. Én személy szerint nem olvastam a könyvet, de szerintem mindenki tudja, hogy kik azok az Entek. Ha nem, Kedves Olvasó, akkor most megtudod: Az Entek faforma óriások, a bőrük kéreg, a szemük és a szájuk a „hajuk“, azaz a lombjuk alatt helyezkedik el. Beszélnek és járnak, tehát élő fák, ők a fapásztorok.

A következő két regényünk szintén angol írók tollából született. Név szerint Joanne Kathleen Rowling és Alan Alexander Milne. Az előbbi, egy szintén mindenki számára ismert történet szerzője, mégpedig Harry Potteré. És, hogy hol bukkanak fel itt is a fák? A Tiltott rengeteg nagyon sok esemény helyszíne volt, és az összes részben jelen van. De nem csak ez az erdő adott otthont a történeteknek. Voldemort egyik Horkruxát a hetedik részben szintén egy erdőben pusztították el. A másik írónk, Milne pedig azt a történetet alkotta meg, amelyet mindnyáján ismerünk még gyerekkorunkból. Ez a Micimackó. Remélem nem kell többet mondanom annál, hogy az egész egy erdőben játszódik?

Elérkeztünk a magyar irodalomhoz, s valóban nem kell messzire mennünk ahhoz, hogy a fákat megtaláljuk, mert szinte az összes magyar népmesében ott vannak. Akár erdő,

akár a Tetejetlen fa, Égig Éró Fa, Életfa formájában. A versek - itt megemlíteném kedves költőim verseit: Balassi Bálint Borivóknak való, Petőfi Sándor Fa leszek, ha..., Vajda János A vaáli erdőben, Ady Endre Párizsban járt az ősz, Kosztolányi Dezső Őszi reggeli, Üllői úti fák, Radnóti Miklós Tajtékos ég, József Attila Lassan, tűnődve. És végül Vörösmarty Mihály drámájában a Csongor és Tündében is megjelennek a fák. Mégpedig itt a csodafa, ahol Csongor megtalálja Tündét, tehát a szerelmét, boldogságát. Mirigy azonban elszakítja tőle és sok megpróbáltatás után a történet ugyanezen a helyszínen ér véget.

A fák tényleg mindenhol körbevesznek minket. A szabadban, bent a házban, a könyvekben is. És ez csak egy kis ízelítő volt, mert nem csak ezekben a művekben köszön vissza a fa és erdő motívuma. Szerintem az írók, költők így köszönik meg a fáknak, hogy árnyékot adó zöld szigetek az emberek számára.

Százaz Réka 9.A



A fák a leghosszabb életű élőlények.

A fák valóban élnek, ha beszélnek hozzájuk vagy szeretik őket, az hosszabítja az élettartamukat. Általánosságban a mamutfenyők élnek a legtovább. A legöregebb 3200 éves, érdekesség, hogy a tömege mintegy 1000 tonna, szóval annyi, mint 200 elefánt! Az egész világon a legidősebb fa egy 9550 éves lucfenyő Svédországban (2008-ban).

A fák pozitív energiát sugároznak.

A görög, skandináv, germán és szláv mitológia szerint minden faféle egy sajátos jelenés, mely pozitív hatással bír az ember számára, és gyógyító erővel rendelkezik.

Horváth Eszter 7.A

A fák is lehetnek betegek

A díszfák betegségeit a szabadban előforduló gombák és kártevők okozzák. A díszfák ellenálló képességének csökkenését több tényező okozza: a tápanyaghiány, a túlzott öntözés, az öntözéshiánya, a talajszerkezet romlása, az időjárási viszonyok (téli fagyok, nyári kánikula, tartós esőzés, párás idő, párás-meleg idő). A beteg, pusztuló fákon megjelenő gombák elszaporodása a városi parkokban és tereken is egyre elszomorítóbb méreteket ölt.

A fák is lehetnek életközösségek

Az erdő olyan természetes vagy telepített élőhely, amelynek jellegét fák sűrű csoportja határozza meg. Az erdőben bonyolult életközösségek, ökoszisztémák alakulhatnak ki. Az

“

...a városi parkokban és tereken is egyre elszomorítóbb méreteket ölt.

erdők a Föld talán legösszerakottabb életközösségei, amelyben egyaránt megtaláljuk a talajban élő mikroorganizmusokat, a földfelszínen élő mohákat, gombákat, lágy- és fás szárú növényeket.

Az erdők különböző formáit a trópusi és a mérsékelt övben a magashegyek erdőhatáráig megtaláljuk mindenütt, kivéve azokat a területeket, ahol túl kevés a csapadék, illetve ahol az erdőt az ember kiirtotta.

Az erdő életközössége csak megfelelő méretű fás területen tartható fenn. Ezért nem nevezzük erdőnek:

- a magányos fákat,
- a néhány, illetve pár tucat fából álló facsoportokat,
- a fátlan növénytársulásokban szigetszerűen előforduló ligeteket,
- a fasorokat,
- az alig néhány fa széles erdősávokat stb.

Bernáth Bence 6.B

Miért hullanak a fák levelei és miért nem?

Ősszel, ahogy egyre kevesebb a napfény, az új festékanyag (klorofill) hiányában a régi lebomlik, és a levelek kezdenek sárgulni. Az egyre hidegebb időszakokban megjelenik a többi szín is. Télen a fagyott talaj gátolja a fák számára a nedvességfelvételt. Azért hullanak a fák levelei, mert sok vizet párologtatnak el és ezért, ha megtartanák lombkoronájukat a téli időszakban kiszáradnának.

A fenyőfák a különleges nedvüknek (gyanta) köszönhetően nem hullajtják a leveleiket. A vörösfenyő kivétel.

Csoltkó Regina 6.A

MOZGALMAS VOLT A NYÁR

Az idei nyáron sok sporteseményt láthattunk, ugyanis a nyár elején indult a futball Európa- bajnokság Franciaországban, ezután következett Rióban az olimpia, végül pedig a paralimbia. Magyarország és Szlovákia mind a háromban kiváló eredményt ért el, de talán a Nyári Olimpia volt közülük a legjelentősebb. A 2016. évi nyári olimpiai játékok, hivatalos nevén a XXXI. nyári olimpiai játékok egy több sportot magába foglaló nemzetközi sportesemény volt, melyet 2016. augusztus 5-e és augusztus 21-e között rendeztek meg a braziliai Rio de Janeiróban. A rendezvényt a szeptember 7-től-18-ig tartó 2016. évi nyári paralimpiai játékok követték. A játékok megrendezésével Rio de Janeiro az első dél-amerikai város, amely olimpiát rendezett. A játékokon rekordszámú ország vett részt, 207 ország jelezte a részvételét, köztük most először Dél-Szudán és Koszovó. 306 aranyérmét osztottak ki 28 sportág 42 szakágában.

Magyarország - Az ország a játékokon 20 sportágban 156 sportolóval képviseltette magát, akik összesen 15 érmet szereztek.

Érmesek:

Szász Emese – párbajtőr
 Hosszú Katinka – 400 méteres
 vegyesúszás világrekord,
 Hosszú Katinka – 100 méter hátúszás, aranyérem
 Imre Géza – vívás, ezüstérem
 Kenderesi Tamás – 200 méter pillangó, bronzérem
 Hosszú Katinka – 200 méter vegyes, aranyérem
 Szilágyi Áron – kard, aranyérem
 Hosszú Katinka – 200 méter hát, ezüstérem
 Cseh László – 100 méter pillangó, ezüstérem
 Kapás Boglárka – 800 méter gyors, bronzérem
 Márton Anita – súlylökés, bronzérem
 Magyar férfi párbajtőr-válogatott – férfi párbajtőr

csapatverseny, bronzérem
 Szabó Gabriella és Kozák Danuta – női kajak páros
 500 méter, aranyérem
 Kozák Danuta – kajak egyes 500 méter,
 aranyérem .
 Szabó Gabriella, Kozák Danuta, Csipes Tamara,
 Fazekas-Zur Krisztina – női kajak négyes 500m,
 aranyérem
Szlovákia - Érmesek:
 Matej Tóth- arany
 Denis Mzsák, Erik Vlcek, Juraj Tarr, Tibor Linka-
 kajaknégyes, ezüst
 Tarrek-ezüst,kajak
 Ladislav a Peter Skantárovci-viziszlalom, arany

Pethes Boglárka 9.B



TISZTELET A HŐSÖKNEK

1956/2016

Az 1956-os forradalom Magyarország népének a sztálinista terror elleni forradalma, és a szovjet megszállás ellen folytatott szabadságharca, amely a 20. századi magyar történelem egyik legmeghatározóbb eseménye volt. Idén emlékezünk ennek a 60. évfordulójára.

A forradalom a budapesti diákoknak az egyetemekről kiinduló békés tüntetésével kezdődött 1956. október 23-án, és a fegyveres felkelők ellenállásának felmorzsolásával fejeződött be 1956. november 11-én.

Az október 23-i budapesti tömegtüntetés, a fegyvertelen tömegre leadott véres sortűz következtében még aznap éjjel fegyveres felkeléssé nőtt. Ez a kormány bukásához, a szovjet csapatok visszavonulásához, és az ország demokratikus átalakulásának megkezdéséhez vezetett. November első napjaiban az új kormány megkezdte a tárgyalá-



... 2652 magyar és 720 szovjet állampolgár esett el.

sokat a Szovjetunióval a szovjet csapatok teljes kivonásáról. A szovjet politikai vezetés azonban a kezdeti hajlandóság után meggondolta magát, és miután számíthatott arra, hogy a nyugati nagyhatalmak nem nyújtanak a magyar kormánynak segítséget, november 4-én a szovjet csapatok hadüzenet nélküli háborút indítottak Magyarország ellen.

Nagy Imre 1956. november 4-i rádióközleménye:

„Itt Nagy Imre beszél, a Magyar Népköztársaság minisztertanácsának elnöke. Ma hajnalban a szovjet csapatok támadást indítottak fővárosunk ellen a nyilvánvaló szándékkal, hogy megdöntsék a törvényes magyar demokratikus kormányt. Csapataink harcban állnak! A kormány a helyén van. Ezt közlöm az ország népével és a világ közvéleményével!”

Az aránytalan túlerővel szemben egyedül maradt ország több napon át folytatott hősi forradalma így végül elbukott.

A harcokban 2652 magyar és 720 szovjet állampolgár esett el. A forradalom következményeként hozzávetőleg 200 ezer magyar hagyta el az országot, túlnyomó többségük Ausztria felé menekülve.

1957 januárjától a forradalom résztvevőit tömegesen börtönözték be, majd sokukat kivégezték.

1989. október 23-a óta ez a jeles nap kettős nemzeti ünnep Magyarországon: az 1956-os forradalom kitörésének napja és a Magyar Köztársaság 1989-es kikiáltásának napja.

Faludy György: 1956, te csillag

A terrible beauty is born.

(Yeats)

Másnap, szerdán reggel: por, ágyúszó és szenvedés; mégis, mikor átvágtam a Hősök terén, mosolyognom kellett, mert nem állt szobor többé a csizmában; –

csütörtök: lázrózsák mindenki arcán.

Földváry már kedd este elesett a Rókus előtt. Szemközt, az iskola padlásán felfegyverzett gyerekek; –

[...]

péntek: még több vér, tankok a Ligetnél.

Az ütegek torkolattüzeit nézem éjjel és borzongok: a szörnyű szépség most nálunk is megszületik;

[...]

ezerhétszázhárom, nyolcszáznegyvennyolc, és ötvenhat: egyszer minden száz évben talpra állunk kínzóink ellen. Bármi következik, boldogság, hogy megértem; –

és újra péntek: a Dunánál állunk, a nap áttör ködön, füstön. Talán sikerül minden s az alkonyat bíbor brokátja Zsuzska lenszőke haján; –

és szombat: hajnalban csupa reménység, de estefelé: nyakunkon a kés.

A keleti szemhatár mögött mocskos felhők, nyugatról álszent rőfögés; –

[...]

a Bach-huszárok tankban tértek vissza: eddig sem ápolt, s ha más föld takar, mit számít az? és mit, hogy fiam majd Dad-nek szólít és nem lesz már magyar

[...]

ezerkilencszázötvenhat, nem emlék, nem múlt vagy nékem, nem történelem, de húsom-vérem, lényem egy darabja, szívem, gerincem – kijöttél velem

az irgalmatlan mindenségbe, hol a Semmi vize zubog a híd alatt és korlát nincs sehol sem – életemnek te adtál értelmet, vad álmokat

ezerkilencszázötvenhat, te csillag, oly könnyű volt a nehéz út veled! Nagyon soká süttöttél ősz hajamra, ragyogj, ragyogj, ragyogj sírom felett.



MEGKÉRDEZTÜK AZ ÖTÖDIKESEKET

A felső tagozat szeretettel üdvözli az újoncokat.

Az eddigi benyomásaitokról faggattunk benneteket.

Jól érzed magad a felső tagozatban? Erre számítottál?

Válaszaitokat itt olvashatjátok:

Igen, nagyon jól érzem magam! És erre számítottam. Nekem minden tökéletes, semmin nem változtatnák (sic!). Nagyon jó osztálytársaim vannak, és minden nap örömmel jövök suliba.

Én jól érzem magam. Ha lehetne változtatni, akkor pénteken egy óra számítástechnika lenne, szabad foglalkozással. (by Kovačič Peti)

Jól érzem magam, erre számítottam, ha változtathatnék, akkor két fiú modorán változtatnék. Kedvelem az osztálytársaim, eddig minden a legnagyobb rendben megy az iskolában.

Nehezebb, de jó. (Búcsi Márton)

Én is jól érzem magam, csak a torna ne lenne ilyen kemény.

Nagyon jól érzem magam. Nagyon kedvesek a tanító nénik és bácsik. A felső tagozatot hasonlóan képzeltem el.

-KP-

FAVICCEK

Tudtad, hogy mi a közös a tanárok és a drogdílerok között? Mindig csak az anyagra gondolnak.

Mit csinál az unatkozó válfá? Felakasztja magát.

Melyik a rendőr szúnyog? Amelyik nyakon csíp.

-KP-

Kifestő



- KP -

KERESZTREJTVENY

	KERESZTREJTVENY								A megf. II.része
	J	férfi név	női hangnem	nitrogén v.j.	becenév	nemesfé m	régi fegyver		
A megf. I.része								nem fel kötőszó	
	n l átnyom			rövid órás					liter állat
nem itt				rar				ital	
oroszigén				néma Bandi polgár				... móg üres sín	
rangjel			kevert ily j				madár juttat		
a tárgyrag		igen szleng mulatság			tova	női név betiltott vegyszer			
oroszfolyó			hét napja					esztendő tengeri moszat	
éneklés			kiköt bagoly				névelő mennyei		névelő eme
	majdnem lusta				hidegben				
		hidrogén			csodálko zás	kétgé liter			y
konyhai segédeszk.	név elő	liter		f					ú

A székely fiú ebéd közben így szól az anyjához:

- Idősanyám, szerintem nem elég savanyú ez a káposzta.
- Fiam, de hát ez mákos tészta.

-

A MEGFEJTÉSBEN:

A VICC POÉNJÁ

Horváth Péter
őregdiák



A Czuczor Gergely Alapiskola diáklapja,
megjelenik 2016 októberében.

Szerkesztők: Horváth Melinda (pedagógus),
Csanda Tamás (9.A), Bárczi Laura (8.A),
Benyovszky Adél (8.A)

Nyomtatta: AZ Print spol. s.r.o.